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28 кастрычніка 2015 года.

Матэры я лы, па зна ча ныя гэтым значком, носяць рэк   ламны ха рак тар. Адказ-
насць за змест рэкла мы ня суць рэкла ма даў цы.
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29 кастрычніка 2015 г.

Сонца Сонца Усход Захад Даўжыня
   дня

СЁННЯ
Мiнск — 8.03 17.43 9.40
Вi цебск — 7.56 17.29 9.33
Ма гi лёў — 7.53 17.33 9.40
Го мель — 7.46 17.34 9.48
Гродна — 8.17 17.58 9.41
Брэст — 8.14 18.03 9.49

Iмянiны
Пр. Івана, Яўгена.
К. Віялеты, Серафіны, 
Міхала, Тодара.

Месяц
Поўня 27 кастрычніка.

Месяц у сузор’і Блізнят.

ЗАЎТРА

УСМІХНЕМСЯ
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Фота Ліны МАЛІНІНАЙ.

Ус туп ны эк за мен па ма-
тэ ма ты цы. Вы клад чы кі 
пытаюць у пер ша га абі ту-
ры ен та:

— Коль кі бу дзе два плюс 
два?

— Тры! Не! Пяць! Не! 
Шэсць!

— Ня пра віль на! Так, ду-
рань, але які шу кае. Бя ром!

За хо дзіць дру гі абі ту ры-
ент.

— Коль кі бу дзе два плюс 
два?

— Тры! Не! Тры! Не! 
Тры!

— Ня пра віль на! Так, ду-
рань, але ўпар ты. Бя ром!

За хо дзіць трэ ці абі ту ры-
ент.

— Коль кі бу дзе два плюс 
два?

— Ча ты ры, вя до ма!
— Ага, ра зум ны. Але мес-

цаў ужо ня ма!

— Ды ён на огул ду рань не 
ра ман тыч ны! Па лез лі з ім на 
дах сві та нак су стра каць, а ён 
вазь мі з яго і зва лі ся!

Я ма гу, у прын цы пе, і не 
піць, але ў мя не ня ма та ко га 
прын цы пу.

Мно гія куп ля юць у кра ме 
зя лё ны чай і ёгурт, бо «трэ ба 
са чыць за сва ім зда роў ем», і 
пель ме ні з ма я нэ зам, та му што 
«ну трэ ба ж неш та па ес ці».

29 КАСТ РЫЧ НІ КА

1778 год — на ра дзіў ся Якуб Фаль коў скі, пе да гог, лі та-
ра ту раз наў ца, тэ о лаг. Ву чыў ся ў Брэс це, паз ней 

скон чыў Ві лен скую гім на зію, вы шэй шую аду ка цыю атры маў 
у Ві лен скім уні вер сі тэ це. Не ка то ры час быў пра па вед ні кам 
і пра фе са рам ма раль най тэ а ло гіі ў По лац ку, прэ фек там і 
на стаў ні кам лі та ра ту ры ў Грод не. Вы сту паў з еван гель скі-
мі про па ве дзя мі ў Бе ла ру сі, Укра і не, Літ ве і Лат віі. Ся род 
ру ка піс най спад чы ны за ха ва лі ся тры та мы «Збо ру роз ных 
тво раў». Па сва ім све та по гля дзе Фаль коў скі быў асвет ні-
кам-гу ма ніс там ака дэ міч на га скла ду. У ру ка піс ён уклю чыў 
на рыс па гіс то рыі дра ма тур гіі, аха рак та ры за ваў твор часць 
Эс хі ла, Са фок ла, Арыс то це ля, Маль е ра і інш. Па мёр у 
1836 го дзе.

1929 год — на пя ты дзень «бір-
жа вой лі ха ман кі», у дзень, 

ахры шча ны жур на ліс та мі і бро ке ра мі 
«чор ным аў то ркам», на нью-ёрк скай 
фон да вай бір жы кан чат ко ва аб ва ліў ся 
ры нак ак цый. «Чор ны аў то рак» уз ру-
шыў эка но мі ку ЗША і стаў «спус ка-
вым круч ком» Вя лі кай дэ прэ сіі (great 
depressіon) — пра цяг ла га эка на міч на-

га кры зі су ў су свет най эка но мі цы. Афі цый на ён скон чыў ся ў 
1940 го дзе, але рэ аль на эка но мі ка ЗША ста ла ад наў ляц ца 
толь кі пас ля Дру гой су свет най вай ны. Азна чэн не «Вя лі кая 
дэ прэ сія», да рэ чы, звы чай на ўжы ва ец ца ме на ві та ў да чы-
нен ні да ЗША, да ас тат ніх кра ін — «су свет ны эка на міч ны 
кры зіс». Гэ ты кры зіс за кра нуў прак тыч на ўсе раз ві тыя кра і-
ны За ха ду. Вя лі кая дэ прэ сія бы ла сін хрон ная, усё аб дым ная 
і за кра ну ла ўсе га лі ны су свет най эка но мі кі.

1945 год — 70 га доў та му на ра дзіў ся (вёс ка Дзе шчан-
ка Уз дзен ска га ра ё на) Мі ка лай Ста ні сла ва віч 

Ка зак — бе ла рус кі ву чо ны, ака дэ мік НАН Бе ла ру сі (2003), 
док тар фі зі ка-ма тэ ма тыч ных на вук (1993). Аў тар больш як 
340 на ву ко вых прац, 60 вы на хо дак. На ву ко выя пра цы па 
крыш та ля оп ты цы, крыш та ле а кус ты цы і не лі ней най оп ты цы. 
Ства рыў шэ раг вы со ка эфек тыў ных не лі ней на-ап тыч ных 
пе ра ўтва раль ні каў час та ты і ін шых па ра мет раў вы пра мень-
ван ня ла зе раў роз ных ты паў. Лаў рэ ат Дзяр жаў най прэ міі 
Бе ла ру сі (2000), прэ міі Ле нін ска га кам са мо ла Бе ла ру сі 
(1978).

Ян ка СІ ПА КОЎ, па эт, пра за ік:

«Дзе пла чуць, там, вя до ма, не смя юц ца, а дзе смя юц ца, 
там мож на ча сам і па пла каць».

Та та, не-е-е! 

Лепш па пру гі!

На ва шы 
пы тан ні 
ад каз вае 
стар шы ня 
Рэс пуб лі кан скай 
та па ні міч най 
ка мі сіі пры 
НАН Бе ла ру сі 
Ігар КА ПЫ ЛОЎ

Наз ва вёс кі Пры двор'е ў сва ёй 
асно ве змя шчае ста ра жыт нае агуль-
на сла вян скае сло ва «двор». Па свед-
чан ні пра фе са ра В.П. Лем цю го вай, у 
X ста год дзі двор быў вя до мы ў зна-
чэн нях «жыл лё», «ся дзі ба», «дом», 
у XІ—XІІ ста год дзях — як «ула дан не 

кня зя з ма ё мас цю і чэ ляд дзю, у паз-
ней шы пе ры яд — пе ра важ на як комп-
лекс жыл лё вых і гас па дар чых па бу доў 
з зя мель ны мі ўгод дзя мі, «ся дзі ба». На 
ўсход не сла вян скай тэ ры то рыі на се ле-
ныя пунк ты з наз вай Двор і вы твор-
ны мі ад яе су стра ка юц ца над звы чай 
час та. Ма са ва па се лі шчы з та кі мі наз-
ва мі ста лі з'яў ляц ца ў час ак тыў на га 
раз віц ця фе а даль на га зем ле ўла дан ня. 
Ва ўмо вах Вя лі ка га Княст ва Лі тоў ска-
га і Рэ чы Па спа лі тай двор вы зна чаў ся 
пэў ны мі спе цы фіч ны мі ры са мі. По бач 
з ран не фе а даль ны мі вя лі ка кня жац кі мі 
два ра мі, што слу жы лі гас па дар чы мі і 
па лі тыч ны мі цэнт ра мі ў XV ста год дзі 
на тэ ры то рыі Бе ла ру сі і Укра і ны, пад 
поль скім гас па дар чым уплы вам з'я ві лі-
ся два ры пан скія, шля хец кія, ба яр скія, 
якія пры раў ноў ва лі ся да ма ёнт каў. Два-
ры ў той час раз мя шча лі ся ад асоб ле на 
ад ас тат ніх па се лі шчаў, яны з'яў ля лі ся 
га лоў най част кай зя мель най улас нас ці 
гас па да ра. У ме жах пан скіх ула дан няў 
бы лі два ры-фер мы, пры зна ча ныя для 
апра цоў кі зям лі і ўтры ман ня свой скай 

жы вё лы, ся лян скія два ры як адзін кі па-
дат ка аб кла дан ня, а за ме жа мі двор най 
па шні, у пу шчах і на рэ ках — два ры або 
ста ны ў мес цах па ля ван ня, рыб най лоў-
лі і борт ніц тва. Якая з ка тэ го рый два ра, 
што іс на ва лі на той час, бы ла па кла-
дзе на ў асно ву та по ні ма Пры двор'е на 
сён няш ні дзень, ад на знач на ад ка заць 
скла да на.

P.S. Ша ноў ныя чы та чы! 
Вас ці ка віць, што азна чае наз ва 
го ра да, вёс кі ці мяс тэч ка, у якіх вы 
жы вя це? А мо жа, той мяс цо вас ці, 
ад куль вы ро дам? Вам хо чац ца 
ве даць, ад куль пай шлі най мен ні 
пэў ных уро чы шчаў, ля соў, азёр, 
што раз мя шча юц ца ў ва шай 
мяс цо вас ці? Та ды да сы лай це свае 
ліс ты з пы тан ня мі на ад рас: 
220013, г. Мінск, 
вул. Б. Хмяль ніц ка га, 10а, 
га зе та «Звяз да». 
Або па элект рон най по шце: 
іgumenskі@maіl.ru з па зна кай 
«Род ныя та по ні мы».

Род ныя та по ні мыРод ныя та по ні мы  ��

«ДВА РЫ ПАН СКІЯ, 
ШЛЯ ХЕЦ КІЯ, БА ЯР СКІЯ»

Па ва жа ная рэ дак цыя! Па тлу мач це, 
ка лі лас ка, па хо джан не наз вы вёс кі 
Пры двор'е Чаш ніц ка га ра ё на Ві цеб скай 
воб лас ці, якая зна хо дзіц ца не па да лёк 
ад на шай Чыр во на ра ніц кай сель скай 
біб лі я тэ кі, у якой мы пра цу ем біб лі я-
тэ ка ра мі.

Але на МЕ ДЗЮК,  Тац ця на ГУР КО.

А не шкодзь!А не шкодзь!  ��

ХТО НА МА ПЕ ДЗЕ, 
ХТО НА ТАК СІ...

У Чэ ры каў скім ра ё не на Са жы 
ка ля вёс кі Па лі пень ра бот ні кі 
Мсці слаў скай між рай інс пек цыі 
за ўва жы лі бра кань е раў з сет ка-
мі. Ад нак па ды сці да іх не заў-
важ на на ад кры тай мяс цо вас ці 
бы ло не маг чы ма.

Не па да лёк дзярж ін спек та ры ўба чы-
лі ма пед, на якім пры еха лі па ру шаль ні-
кі. Та му бра кань е раў вы ра шы лі да ча-
кац ца ка ля ўез ду ў лес, дзе пяс ча ная 
да ро га іш ла ўго ру і ма пед не мог ру хац-
ца на вя лі кай хут ка сці. І не пра лі чы лі ся: 
пры за тры ман ні па ру шаль ні кі спра ба-
ва лі ўця чы, але іх транс парт ны сро дак 
за бук са ваў і за ва ліў ся. Бра кань е раў 
узя лі з до ка за мі ві ны — дзвю ма сет ка мі 
і 20 кі ла гра ма мі ры бы. Ця пер ім да вя-
дзец ца вы пла ціць 29 міль ё наў руб лёў 
шко ды і штраф за не за кон ную ры бал ку 
і не пад па рад ка ван не служ бо вай асо-
бе, рас ка за лі ў дзяр жаў най ін спек цыі 
ахо вы.

А ў пой ме Са жа прос та на ўскра і-
не Го ме ля «ры ба чы лі» пры да па мо зе 
се так двое га ра джан. Адзін з іх быў 

кі роў цам так сі, на якім па ру шаль ні кі і 
збі ра лі ся вез ці ўлоў. Ад нак мас кі роў ка 
не спра ца ва ла. За паў сот ні асо бін гус-
ця ры, плот кі і ча хо ні бра кань е ры му-
сяць за пла ціць 20 міль ё наў руб лёў.

«ІЖ» ПАД ДРЭ ВАМ
У Слаў га рад скім ра ё не по бач 
з ад се ле най вёс кай Куль шы чы 
су пра цоў ні кі Бы хаў скай між-
рай інс пек цыі знай шлі ў ле се 
схо ван ку бра кань е раў.

— Мес цы тут глу хія і бяз люд ныя, 
а вось дзі чы ны ба га та, — рас ка за ла 
прэс-сак ра тар Дзяр жаў най ін спек-
цыі ахо вы жы вёль на га і рас лін на га 
све ту пры Прэ зі дэн це Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь Воль га ГРА МО ВІЧ. — 
Пра хо дзя чы праз ель нік, ін спек та ры 
звяр ну лі ўва гу на пра тап та ную сцеж-
ку, якая вя ла да трух ля ва га дрэ ва. Пад 
ім, шчыль на пры кры ты мо хам, ля жаў 
важ кі скру так. У плён ку і ка вал кі тка-
ні ны бы лі за гор ну ты дзве стрэль бы 
мар кі «ІЖ» і во сем па тро наў з ку ля мі 
і кар цеч чу. Зброя ака за ла ся не за рэ-
гіст ра ва най.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by

�

НЕ ВЯ ДО МАЯ ВАД КАСЦЬ
Су пра цоў ні кі ад дзе ла па ба раць бе 
з эка на міч ны мі зла чын ства мі 
Фрун зен ска га РУ УС ста лі цы 
кан фіс ка ва лі буй ную пар тыю 
ал ка голь най пра дук цыі 
і спір таў трым лі ва ю чай вад ка сці.

Яна бы ла вы яў ле на ў ка ра бель ным кан тэй-
не ры, які раз мя шчаў ся на тэ ры то рыі ад на го з 
суб' ек таў гас па да ран ня па ву лі цы За ход няй. Не-
пра цу ю чы 20-га до вы мін ча нін за хоў ваў у ім ка ля 
1,1 ты ся чы літ раў га рэл кі і больш за 400 літ раў 
віс кі, ро му і кань я ку без ад па вед ных да ку мен-
таў і кант роль ных зна каў Рэс пуб лі кі Бе ла русь. 
Па сло вах за тры ма на га, пад вы гля дам эліт на га 
ал ка го лю вы твор час ці кра ін Еў ро пы ва ўпа коў цы 
і та ры, па доб ных на ары гі наль ныя, пра да ва ла ся 
пад фар ба ва ная спір таў трым лі ва ю чая вад касць 
не вя до ма га па хо джан ня. За раз па гэ тым фак це 
пра во дзіц ца пра вер ка, уста наў лі ва ец ца ка нал 
па стаў кі не ле галь най пра дук цыі. Са ма яна на-
кі ра ва на на экс пер ты зу.

Па ін фар ма цыі Фрун зен ска га РУ УС ста лі цы, 
толь кі яго су пра цоў ні ка мі з па чат ку го да з не за-
кон на га аба ро ту кан фіс ка ва на ка ля 5 ты сяч літ-
раў ал ка голь най пра дук цыі, у тым лі ку больш за 
1,1 ты ся чы літ раў га рэл кі «Цар скае па ля ван не» 
і «Бе лая бя ро за». На зва ным най мен ням на да-
ец ца асаб лі вая ўва га з бо ку пра ва ахоў ні каў з 
пры чы ны яе пад поль най вы твор час ці. 

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by
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